

文/陈卓栋 彭纪宁 谭耀广



江门开平：

以行政区品牌建设开辟经济社会发展“新路”

A 打造行政区品牌为产品“增值”

开平自然资源丰富、人文底蕴深厚。目前,开平有中国驰名商标6件,成功注册地理标志证明商标2件,现有国家农产品地理标志2个,有机食品17个,绿色食品6个、无公害农产品18个,广东省“老字号”农业品牌25个。

其中,作为岭南名菜——广东烧鹅的主要原材料,马冈鹅在2013年以“马冈肉鹅”名义获得国家农产品地理标志认证,成为开平市首个“国字号”农产品。然而,由于产品结构单一、产业链条不长,品牌建设力度不够,马冈鹅产品的附加值没有被充分挖掘出来。而当其他品牌农产品的情况也与马冈鹅类似。

B 多方促进行政区品牌“落地开花”

开平市委、市政府决定以马冈镇为试点,先行开展“马冈优品”镇级行政区品牌培育建设。今年3月28日,“马冈优品”镇级行政区品牌培育建设工作正式启动。当地推动以马冈鹅为龙头,融合凉粉、濑粉、辣木苗等特色农产品,通过全产业链向一二三产业领域持续拓展,从农业单项生产环节向农业研发、生产、加工、消费等各个环节发展。

通过各方通力合作,“马冈优品”第一

如何让富饶物产“走出深闺”身价倍增?今年1月23日在开平举办的一场专题学习会给出了答案。会上,广东省第三产业研究会会长李冠霖深入阐述了行政区品牌建设的理论。“依托产品原产地优势,区域独特人文资源、自然资源和原创科技成果,以行政区优质产品为依托、以行政区命名、由地方政府主导建设集体性品牌”“通过行政区品牌建设,把稀缺资源的高能量转化为当地财政的高收益”……一场学习会下来,开平当地干部“跃跃欲试”。行政区品牌建设成为当地发展相关产业的“新思路”。

开平市市委书记余中华强调,行政区品牌潜力巨大,既要把这项工作抓牢抓好,也要锲而不舍、久久为功。据悉,接下来,开平市将抓好“开平优品”建设和发展运营各项工作,进一步做好产业、文化和生态三篇文章,努力实现经济效益、社会效益、生态效益“多赢”。到2025年,开平市将实现县镇两级行政区品牌产品的营业额突破性增长,由行政区品牌建设带来的地方财政收入明显增加,“开平优品”和镇级优品的品牌价值明显提升。

C 为地方经济社会发展增添新动力

12月12日,开平市启动建设“开平优品”县级行政区品牌。据悉,“开平优品”县级行政区品牌将整合开平各镇(街)优势资源,集中打造一批地域特色鲜明、文化特征突出、原创科技支撑的优质产品,着力提升产品价值,促进企业做大做强,壮大优势产业集群。

开平市市委书记余中华强调,行政区品牌潜力巨大,既要把这项工作抓牢抓好,也要锲而不舍、久久为功。据悉,接下来,开平市将抓好“开平优品”建设和发展运营各项工作,进一步做好产业、文化和生态三篇文章,努力实现经济效益、社会效益、生态效益“多赢”。到2025年,开平市将实现县镇两级行政区品牌产品的营业额突破性增长,由行政区品牌建设带来的地方财政收入明显增加,“开平优品”和镇级优品的品牌价值明显提升。

图书馆是一个城市的灵魂,一座城市里,最动听的声音莫过于城市上空琅琅的读书声,最美的场景莫过于全民阅读的画面。和其他图书馆相比,江门市新会区的人民无比自豪,因为他们拥有着独一无二的景堂图书馆。

午后的阳光,给新会景堂图书馆增添了几分温暖。景堂图书馆位于繁华的新会会城步行街,然而,喧嚣的人流,生意红火的商铺,并未打破图书馆的宁静。穿过图书馆大门步入中庭,一切嘈杂纷扰尽消,映入眼帘的有水池、小桥,典型的西欧风格楼房,屋顶有“智识府库”四个端庄大字,矗立在中央八角台上的冯景堂先生铜像,见证新会历史印迹的木质长桌,透过植物照进阳光的拱形高窗……景堂图书馆,就像在闹市中的世外桃源。

江门新会:

百年景堂图书馆 免费开放书香正浓

文/陈卓栋 彭纪宁 李文骅 谭耀广



景堂图书馆 新会区委宣传部供图

“智识府库”藏珍古籍

“景堂图书馆由旅港乡贤冯平山先生于1922年创建,以启蒙之功润泽乡里,今年刚好100周年,是一座‘私人建设的公共图书馆’。”馆长谭红霞介绍,景堂图书馆馆舍为钢筋混凝土建筑,占地1000多平方米,分前后两座,前座为两层,后座为三层,前后座之间为花园,馆舍后座背后亦是一个小花园。景堂图书馆各种厅室设置比较完善,除了4个阅览室、5个书库外还有各类展览厅、报告厅、少儿室、视听室等,相关的阅读和文化设备也非常齐全。记者了解到,最初景堂图书馆馆舍面积只有1250平方米。1986年,冯平山哲嗣冯秉芬、冯秉芹捐资扩建了景堂图书馆新楼,再加上2012年霍宗杰捐资兴建霍宗杰阅览室,让图书馆总面积达到6510平方米。

谭红霞表示,具有百年历史的景堂图书馆馆藏各种图书40多万册,尤以古籍文献修复和特色馆藏著称。这让景堂图书馆在众多图书馆中独树一帜。据悉,这里收藏的古籍文献共计13577册,其中善本798册,名列全省县级图书馆前茅。每套古籍文献的题名、卷数、作者、版本、存卷、册次等都有详细记录,珍藏的明嘉靖四十三年《大学衍义通略》被列入国家珍贵古籍名录,其他21套古籍名录被列入广东省珍贵古籍名录。该馆也因此被评为广东省古籍重点保护单位。

景堂图书馆收藏的纸质文献中,还包括数量可观的地方文献、华侨文献、家谱族谱等珍贵史料,其中不乏珍贵的手稿和善本,这是其他同级图书馆所不及的。这些文献见证了新会文明的繁荣发展。

免费开放反哺侨乡

记者日前到景堂图书馆采访时看见,在霍宗杰阅览室一层,坐满了读书看报的读者。根据相关资料统计,每天进景堂图书馆阅览的读者超过1000人次。

在谭红霞看来,景堂图书馆如今的兴盛,除了冯氏家族前后100年几代人的大力支持,另一个重要原因就是它在政府的扶持下走上了公益性发展的道路,能够在利用五邑经济、文化资源的同时反哺侨乡的发展。

谭红霞介绍,为推进公益性服务,景堂图书馆从2008年开始全面免费开放,惠及外来务工人员。同时,图书馆还开办了青少年活动的第二课堂。此外,景堂图书馆还举办各种文化展览,目前景堂图书馆的文化展览排期已经排到了2023年。

一百年,历史长河中弹指一瞬。一路走来,景堂图书馆的书香,经久不衰地滋养着每一位爱书人。

2022年佛山市第三届金融行业年度评选

2022年12月20日/星期二/湾区新闻部主编
责编 黄磊 / 美编 湛晓萱 / 校对 余燕红

A6

1 矢志不渝 强化助农惠农

一直以来,中国农业银行把服务乡村振兴作为全行业务经营的重中之重,与政府相关部门签订金融服务乡村振兴战略合作协议。农行佛山分行积极贯彻落实战略合作协议精神,全面做好乡村振兴金融服务,多措并举开展深耕乡村综合金融服务,为乡村振兴引入金融活水。

近年来,农行佛山分行持续开展“深耕乡村综合金融服务”活动,每周末组织“深耕乡村工作队”,深入佛山禅城区、三水区、高明区等区域建制村,以农户惠农e贷为抓手推动金融下乡,做实“深耕乡村”工作。

同时,农行佛山分行“深耕乡村综合金融服务”活动覆盖了辖区村居委的千家万户。工作队积极配合人行及公安部门开展“诚信建设万里行、佛山农行贡献力量”征信宣传活动、电信网络诈骗宣传活动,以真实案例提示村民们提高风险防骗意识,守护钱袋子。今年以来累计举办服务宣传活动450场。

为让更多有需求的村民了解农行普惠金融业务,今年以来,佛山农行派发超万份个人农户产品宣传海报、宣传折页,摆放在辖内建制村党群中心、经济合作社等地方,吸引村民驻足观看了解。今年以来,该行新增投放个人农户贷款2211户、31.31亿元,业务惠及佛山禅城区、三水区、高明区等三地区域,并联合所在区域人行、农村农业办、金融局授予10个建制村“信用村”称号。

今年8月份,农行佛山分行与佛山市、区农业农村局签订了金融服务乡村振兴“百人百亿”战略合作协议,借此契机,今后将进一步加大“深耕乡村”力度,以实际行动为乡村振兴建设注入更多农行力量。

文/邹一轩 杨光
图/农行佛山分行提供

中国农业银行佛山分行: 展现金融新担当 以实际行动自觉践行社会责任



2 坚守初心 支持实体经济

为佛山打造一流营商环境注入金融活水,离不开加大对中小微企业的支持力度。农行佛山分行坚守服务实体经济的初心使命,立足网点建设、流程优化和业务创新,不断优化服务环境,提升金融服务便利化,加快金融效率,以自身高质量发展助推地方经济社会高质量发展,助力打造更高质量的金融营商环境。

以金融基础设施建设为抓手,农行佛山分行推进特色网点建设,持续推进“网点服务升温工程”活动,不断推进服务渠道优化建设及电子银行智能服务,实

行“专业机构、专业经

营、专业服务”,增配工业园区网点客户经理,就近解决客户个性化融资需求,全方位满足小微企业多元化需求,主动协助解决企业首贷转贷难题,拓宽金融服务企业力度、深度和广度。

针对制造业、科技创新以及创业创新类中小企业,农行佛山分行积极引入“政府增信”机制,大力推广“佛山数字贷”、佛山市融资担保贷、佛山市中小企业担保保险贷、佛山创业板担保贷款等,充分发挥财政资金对金融资金的引导和撬动效能,进一步拓宽小微企业的融资渠

道,帮助解决“融资难”。

此外,为了向广大群众进一步展示农行支付业务的创新成果,让更多小微企业了解到支付手续费减费让利的政策,农行佛山分行积极响应上级号召,落实减费让利、惠企利民宣传工作,增进金融行业与企业、社会的沟通,充分体现了佛山农行全力支持小微企业发展的初心。下一步,农行佛山分行将继续推进减费让利工作,让更多小微企业和个体工商户受益,最大程度地服务实体经济,让利于企。

3 以民为本 服务社会民生

坚持“金融为民”是金融工作的本色,能让服务更深入人心。多年来,农行佛山分行始终坚持“以客户为中心,深入践行‘用心服务’理念,持续为客户提供有温度的服务,努力打造特色服务品牌”。

切实提升公众金融素养,促进国民金融健康,有助于营造清朗的金融生态环境,守护千万家的资金安全。为此,农行佛山分行持续开展反诈拒赌宣传,不断扩大宣传覆盖面,共同筑牢社会反赌反诈联防联控防线。

以银行营业网点为基点,该行深入群众,打造基层宣传教育基地,通过丰富金融知识普及渠道,推动金融健康的社会共建。结合佛山市社会保险基金管理局惠企利民政策宣传月活动,针对社保人群,宣传社保十年新变化,普及金融知识,讲解防诈骗小技巧。农行佛山分行在辖区内营造了良好的金融学习环境,扩大了金融知识普及的受益面,让人民群众更好地共享金融改革发展成果。

近年来,电信诈骗手段形式多样,给广大人民群众生活带来了极大的困扰。为进一步增强群众防诈骗意识,提高防诈骗识别能力,农行佛山分行与反诈中心强强联手,扎根厅堂,在辖内网点积极选点建设反诈主题营业厅,营造良好的宣传范围。遇群众被骗事件,必要情况下,该行将启动“银警联动”机制,联合反诈民警对受骗群众进行劝说,帮助识别破诈骗的疑点,传递防范诈骗技巧,挽回客户资金损失650多万元。

下阶段,农行佛山分行将继续积极履行国有大行的责任和担当,始终围绕佛山市人民政府中心工作,当好金融服务实体经济主力银行、金融服务乡村振兴领军银行,切实服务好实体经济,支持好重大项目、发展好科创金融,更加奋发有为地践行初心使命,书写新时代更加出彩的农行答卷。